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Kathryn L. Reyerson, professeur d’histoire médiévale à l’université du Minnesota (Minneapolis), est professeur invité au département d‘histoire de l’Ecole Normale Supérieure du 16 mars au 11 avril. 

Docteur des universités de Yale et de Montpellier-I pour un PhD et une thèse sur le commerce et la banque à Montpellier au Moyen Âge (qui ont donné matière à un livre, 1985), K. Reyerson a publié Medieval Narbonne. A City at the Heart of the Troubadour World (2005), Jacques Coeur : Entrepreneur and King's Bursar (2004), The Art of the Deal : Intermediaries of Trade in Medieval Montpellier (2002) et un recueil d’articles sur Montpellier, et elle a co-dirigé plusieurs ouvrages collectifs dont Urban and Rural Communities in Medieval France: Provence and Languedoc: 1000-1500 (1998), City and Spectacle in Medieval Europe (1994), The Medieval Mediterranean. Cross-Cultural Contacts (1989). 

Bio-bibliographie plus complète : http://www.hist.umn.edu/people/profile.php
Elle prépare actuellement un livre sur les femmes dans la France méridionale de la fin du Moyen Âge, et un autre sur les identités et les contacts dans la Méditerranée médiévale. 

Lundi 16 mars, Kay Reyerson fera une communication sur les femmes et le crédit au Moyen Âge dans une séance collective du séminaire „Relation de crédit“ de l’Institut d‘Histoire Moderne et Contemporaine (C. Lemercier, C. Zalc, J. Bottin) : salle IHMC, ENS, 45 rue d’Ulm, esc. D, 3e étage, 9h30-12h30. 

Mercredi 25, elle parlera de la place des femmes dans l’économie médiévale  au séminaire „Eléments d’économie médiévale“ (F. Menant) : salle d’histoire, ENS, 45 rue d’Ulm, esc. D, 2e étage, 16 h – 18 h.

Elle interviendra également au séminaire « Espaces et réseaux. Stratégies de domination politiques et économiques dans la Méditerranée médiévale » (C. Picard et al., Paris-I) le 21, et à celui de Claude Gauvard (Paris-I), le 24. 

Contact : François Menant (menant@ens.fr) ou secrétariat du département d’histoire (secretariat.histoire@ens.fr
